

江西省共青城市：

不负青春谋发展 凝心聚力惠民生

■中国城市报记者 王楠

暑假期间，气候凉爽的江西省共青城市猛地“火”了起来。许多来自省内外的年轻人齐聚此处，在大街小巷里品尝美食、观赏美景，参观红色文化故地、研究候鸟栖息规律，体验“青春之城”带来的独特魅力。

实际上，为共青城倾倒的并非只有游客，70多岁的当地退休干部薛先生见证了这座城市的发展与变迁，他感叹道：“共青城虽然是一座年轻的城市，但它的良好环境和宜居性让任何人都能很快适应及喜欢这里。”

日新月异的城市面貌是共青城市多年精心规划、精致建设、精细管理的综合呈现。中国城市报记者调查采访后更是深深感受到，共青城五彩斑斓的“底色”上彰显着颜值、内涵的双提升，绘就出了一副迎接党的二十大胜利召开的最美画卷。

综合改造 让生活更加安逸

马路宽了、公园多了、夜色亮了，这种喷涌式的绚丽姿态让人惊艳。作为一座青春之城，共青城的城市规划秉承“求新、求美、求实”三项原则。

据共青城市委书记卢治轩介绍，“南进西拓”战略实施以来，共青城市的布局更趋合理，形成了“三城一区”的发展格局。

“三城”即以共青城东站为牵引发展的高铁新城、抢抓低空经济发展先机的通

航新城及以高等院校、私募基金为依托发展的科教新城。”卢治轩解释说，“‘一区’即有‘国字号’名片的九江共青城高新区。”

“三城一区”的形成，成为共青城新一届党委领导班子建设城市的大手笔。共青城的城市建设犹如振翅高飞的大鹏，一飞冲天、一鸣惊人。

城市功能与品质方面的大幅度提升，让当地人民群众的幸福感、获得感、安全感得到全方位增强。“我们的日子越过越安逸，很多人闲暇时都喜欢漫步城区。日上三竿，市区内的果岭休闲园、北京路共享空间、文华路紫薇苑等公共小游园是亲朋好友相聚的热门地；日落傍晚，城市广场、街心花园，则是打太极拳、跳健身舞、散步遛弯的好去处。”薛先生告诉记者。

基础建设的持续改造需要稳定的资金保障，记者了解到，共青城近年来先后投入10多亿元，这些资金分别用在了滨湖路、金融大道的道路建设，以及国道G532、发展大道、高速南北互通片区的改造工程上。在此背景下，共青城形成了“东西两大出口、南北两大互通、区域多圈循环”的交通体系，成功构建城区到乡镇集镇“20分钟交通圈”，共青城“门户”形象得到全方位提升。

为了达到“推窗见绿、开门见景”的社区景象，共青城市委、市政府紧紧结合“湖长制”“河长制”“林长制”，设计了“园林城市化、城市园林化”的发展思路，全面打响“天蓝、水清、岸绿”三大保卫战，先后

建成甘露公园、青



共青城富华公园。

年公园、富华湿地公园等一大批健康主题公园，构建形成了“六大公园、42公里马拉松赛道、52公里滨水岸线、200公里健身步道”为主要框架的生态格局。

徜徉共青城，处处树荫如盖，绿草如茵，鲜花满枝。良好生态加持后，当地老百姓过上一种“城在林中、街在绿中、居在景中、人在花中”的美好生活。

“智慧大脑” 让城市更有温度

夏日的北京路，街道整洁，花香弥漫。街道尽头，保洁员正将满载的垃圾箱倒入保洁车内，工作高效有序。这一切，远在智慧城管平台的工作人员看得清清楚楚。

在共青城市智慧城管平台的电子显示屏上，能清晰看到城市街区的实时画面。指挥中心可通过监控平台查看重点区域情况，对“采集发现、全程记录、指挥调度、处置反馈”等工作进行全方位监管，一旦发现垃圾乱堆乱放，还可随时调度环卫人员前往处理。

“指挥调度中心作为决策

中枢，革新传统指挥方式，提高指挥效率。”共青城市城管局副局长朱美楷表示，过去，城市管理人员按照固定时间、固定点位进行巡查，往往消耗大量人力物力，遇上突发事件，还无法及时解决。自从使用了中国电信搭建的智慧城市综合管理平台后，这些难题迎刃而解了，有效解决了突击式、滞后、多头管理等问题。

每天夜里，行人散去，共青城发展大道上临时经营点还是灯火通明。摊贩曾华准备再经营半小时，等旁边大厂工人下班高峰后收摊。

年近七旬的曾华体质多病、常年吃药，靠卖水果赚些钱贴补生活。早些年，该地还是郊区时他就推着小车在这里摆摊。今年已经是她摆水果摊的第10个年头。“当时，城管一来我们就跑，虽然担惊

受怕，但实在没别的手艺，只能和城管玩‘躲猫猫’。”接受采访时，曾华略显不好意思。

随着周边小区入住率不断提高，道路基础设施不断完善，周边工厂逐步集聚，该片区人气越来越强，群众购物需求强烈，共青城在此地设立了临时经营点，还安装了“智慧城管”摄像头。

“您好，请到规范区域有序经营。”当城管工作人员通过“智慧城管”摄像头发现部分摊贩有占道经营现象，就通过远程喊话，规范行为。如今，曾华等30多名摊贩每天都在临时经营点安心经营。“街道确实更整洁了，我们小摊贩的经营也得到了更好的扶持。”曾华如是说。

除了发展大道，共青城许多重点路段都安装了可实时远程喊话的智能广播，“执法队员路面巡查压力大大减少。”朱美楷介绍说，“共青城正发挥数字城管‘千里眼、顺风耳、飞毛腿和指挥棒’的作用。目前，我们依托智慧城管系统的前段技术和远程喊话功能处理市容环境问题，确保信息化、数字化全覆盖，处置率能达到100%。”

科学、高效的指挥平台，就像一颗“智慧大脑”，时刻保障着共青城市容市貌环境治理和设施管护效果。“青春之城”不但越来越美丽，还变得更加聪明有温度。

切中痛点 让问题更快解决

2022年不仅是党的二十大召开之年，也是向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。站在新的起点上，共青城市委、市政府找准城市“生长”与更新的切入点和突破口，从人民群众关注

关心的“急难愁盼”事着手，实施老旧小区改造、5A级旅游区创建工作，统筹推进城市功能与品质提升，创造高品质生活空间。

北京路共享空间是受群

众喜爱的休闲运动场所之一，这里花坛、廊亭等园艺布置古色古香；停车位、健身器材等设施一应俱全。家在附近的市民胡健感叹：“先前，该路段杂草丛生、污水泥洼、垃圾乱堆、杂物乱放，一些群众更是私自翻土种菜；现在，人们出门就有散心的地方，文明景象随处可见。”

对城市社区的改造提升，共青城坚持以绿色生态为主，利用地形道路、植物小品分隔空间，使其姿态与周边的环境气氛相协调。同时，结合老旧小区改造，打通市民生活空间的“拦阻墙”，从看不见公园内景色的实体围墙，到如今可以从小区直接步入公园，一条游园路贯穿整座园区，形成一步一景，保证了游园的完整性，实现了“景在路中，人在景中”的城市新景象，真正做到了让路于民、让绿于民。

居者自豪、闻者向往、来者依恋。城市环境美了，市民幸福感强了，“城市主人”意识也油然而生。“大姐，我们平常在家也可以将生活垃圾一分，牛奶盒、纸盒是可回收垃圾，厨余垃圾扔在我们的桶里……”在共青城市财富广场小区，不少爱心市民走上街头，化身劝导员，引导居民进行垃圾分类投放。

从建设末端处理设施，完成厨余垃圾处理中心建设，到引进大件垃圾处理设施，完善服装工业垃圾收集运输体系；从利用各种平台大力宣传垃圾分类，组织志愿者进入街道社区，到群众自发参与垃圾分类，协助垃圾分类积分银行的创建，共青城各街道社区形成良好的社会氛围，取得明显的治理成效。

“污水不入河、垃圾不落地、黄土不上天”是今天共青城市民自觉维护生态环保的基本准则。越吹越劲的文明新风，“吹”出了共青城市新气象，推动“青春之城”在新征程道路上散发无限生机与活力。（图片由共青城市融媒体中心提供）



共青城珍珠湖公园。